
 

 

 
  

Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 
  

අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2002 wfm%a,a 
 

          සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි 
 
 

01).  𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + 9;    𝑥𝜖ℛ යයි ගනිමු. 

i. 𝛼, 𝛽 යනු 𝑓(𝑥) = 0 හි මූල නේ 𝛼2 − 1 සහ 𝛽2 − 1 මූල වශදයන් ඇති 
වර්ගජ සමීකරණය ලබා ගන්න. 

ii. 𝑓(𝑥) = 𝑘 සමීකරණයට , x සඳහා හරියටම එක් තාත්වික මුලයක් පවතින 

දසේ වූ 𝑘 තාත්වික නියතදේ අගය දසොයන්න. 

iii. 
1

𝑓(𝑥)
 හි වඩිතම අගය දසොයා, එය ලැදබන්නා වූ x හි අගය ෙ දෙන්න. 

iv. 𝑓(𝑥) = λx සමීකරණයට x සඳහා තාත්වික විසදුමක් දනොමැති වන දසේ වූ 

𝜆 තාත්වික නියතදේ අගය කුලකය නීර්ණය කරන්න. 
 

02)(a).  හරියට ම ශිෂHයන් හතර දෙදනකුදගන් සේන්විත පාසල් විවාෙ 
කණ්ඩායමක්, සුදුසුකේ ලැබූ ශිෂHයන් දිදළොස් දෙදනකු අතුරින් දතෝරා ගැනීමට 
නියමිතය, එම කණ්ඩායම දතෝරා ගත හැකි ආකාර ගණන දසොයන්න.  
අනුර සහ භවන් සුදුසුකේ ලැබූ ශිෂHයන් දෙොදළොස් දෙනා අතර දේ. 

i. අනුර සහ භවන් දෙදෙනාම කණ්ඩායදේ සිටී, 
ii. එක්දකෝ අනුර නැතදහොත් භවන් කණ්ඩායදේ සිටී, 

iii. අනුරවත් භවන් වත් කණ්ඩායදේ දනොසිටී, 
යන එක් එක් අවස්ථාව සඳහා විවාෙ කණ්ඩායම දතෝරාගත හැකි ආකාර ගණන 
දසොයන්න. 
 

(b).  (
7

6𝑥
−

6𝑥

7
)

13
 හි m%සාරණය සලකන්න. 

i. x හි ඉරට්දට් බල දහෝ 
1

𝑥
 හි ඉරට්දට් බල දහෝ එම m%සාරණය දනොමැති බව, 

ii. 
1

𝑥
 හි සංගුණකය 2002 බව  

දපන්වන්න. 
 

03)(a).  ගණිත අභHqහන මූලධර්මය උපදයෝගී කර ගනිමින් සෑම n ධන නිඛිලයක් 

සඳහා 𝑛! ≥ 2𝑛−1 බව සාධනය කරන්න. 
 



 

 

∑
1

𝑘!
≤ 2 −

1

2𝑛−1
𝑛
𝑘=1   බව අදපෝහනය කරන්න. 

ඒ නයින් 𝑒 ≤ 3 බව දපන්වන්න; දමහි e යනු m%කෘති ලඝුගණකවල පාෙය දේ.  
 

(b).  𝑦 = |3𝑥 − 𝑎| සහ 𝑦 = |𝑏𝑥 − 2| හි m%ස්තාර එකම සටහනක අඳින්න; දමහි 
a හා b ධන සංඛHd දේ.   
 
|3𝑥 − 𝑎| < |𝑏𝑥 − 2| අසමානතාව සපුරාලන x හි සියලුම අගය කුලකය 

{𝑥: 𝑥 >
4

3
} නේ, m%ස්තාරය උපදයෝගී කර ගැනීදමන් දහෝ අන් l%මයකින් දහෝ a 

හා b දසොයන්න.  
 

04).  𝒵 සංකීර්ණ සංඛHdව, 𝒵 = 𝑥 + 𝑖𝑦 , 𝑥 > 0, 𝑦 > 0 මඟින් දෙනු ලැදේ. 

ආර්ගන්ඩ් සටහදනහි 𝒵,    2𝑖𝒵,     𝒵 + 2𝑖𝒵 ට අනුරූප ලකෂH පිළිදවලින් A,B,C 

දේ. A,B,C  ලකෂH සළකුණු කර, AOB∠ සහ tan AOC∠ නීර්ණය කරන්න. 
 

i. C අතාත්වික අක්ෂදේ පිහිටයි නේ, x හා y අතර සේබන්ධතාව ලබා 
ගන්න. 

ii. 𝑦 = 2𝑥 නේ, 𝒵2 සංකීර්ණ සංඛHdව නිරූපණය කරන ලකෂHය OC 
දර්ඛාව මත පිහිටින බව දපන්වන්න. 

iii. |𝒵| ≤ 4 සහ 𝑡𝑎𝑛−1 (
1

2
) ≤ 𝑎𝑟𝑔𝒵 ≤ 𝑡𝑎𝑛−1(2) වන පරිදි වූ 𝒵 සංකීර්ණ 

සංඛHdව නිරූපණය කරන ලකෂHයන්දගන් දපදෙස දවනත් රූප 
සටහනක අඳුරු කරන්න. 
අදුරු කළ දකොටදසේ වර්ගඵලය දසොයන්න. 

 

05)(a).  𝑦 = 𝑒4𝑥𝑠𝑖𝑛3𝑥 නේ, 
 𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 − 8
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 25𝑦 = 0 බව දපන්වන්න.    

        (
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)

𝑥=0
, (

 𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 )
𝑥=0

 සහ (
 𝑑3𝑦

𝑑𝑥3 )
𝑥=0

 දසොයන්න. 

 

(b).  ඝන දගෝලයකින්, දගෝලදේ දක්න්øය හරහා යන්නා වූ අක්ෂයක් සහිත ඍජු 
වෘත්තාකාර සිලින්ඩරයක් කපනු ලැදේ. සිලින්ඩරදේ පරිමාව, දගෝලදේ පරිමාව 

දමන් 
1

√3
 ට වඩා වැඩි විය දනොහැකි බව සාධනය කරන්න. 

 

06)(a).  සුදුසු ආදේශයක් දයදීදමන්, ∫
𝑥3

√𝑥2−1
𝑑𝑥

2

1
 අනුකලය අගයන්න. 

(b).  දකොටස් වශදයන් අනුකලනය භාවිතදයන් ∫ 𝑥 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 𝑑𝑥
1

0
 අනුකලය 

අගයන්න. 

(c).  ∫
5𝑥−4

(1−𝑥+𝑥2)(2+𝑥)
𝑑𝑥

2

1
 දසොයන්න. 



 

 

 

07). u1 = a1x + b1y + c1 = 0 සහ u2 = a2x + b2y + c2 = 0 යනු දී ඇති සමාන්තර 

දනොවන සරල දර්ඛා දෙකකි. 𝜆 හි සෑම අගයක් සඳහාම u1 + 𝜆u2 = 0 සරල දර්ඛාව 
අචල ලක්ෂHයක් හරහා යන බව දපන්වන්න. 
 

ABC ත්‍රිදකෝණයක සේමුඛ පාෙ වලට B,C හරහා අඳිනු ලැබු ලේභ වල සමීකරණ 

පිළිදවලින් x – 4y + 5 = 0 සහ 2x – y + 3 = 0 දේ. A හි ඛණ්ඩාංක (k ,-k) දලස 
ගනු ලැබුදේ නේ , AB හා AC දර්ඛාවල සමීකරණෙ B හි සහ C හි ඛණ්ඩාංකෙ k 

ඇසුදරන් දසොයන්න. K විචලනය වන විට ABC ත්‍රිදකෝණදේ දක්න්øකය ,             

x + 5y - 4 = 0 දර්ඛාව මත පිහිටන බව සාධනය කරන්න. 
 

08). x2+y2+2g1x+2f1y+c1 = 0  සහ x2+y2+2g2x+2f2y+c2 = 0 වෘත්ත ස්පර්ශ 
වීම සඳහා අවශHතාව දසොයන්න . ඒවා ස්පර්ශ දේ නේ ස්පර්ශ ලක්ෂHය                      

2(g1-g2)x + 2(f1-f2)y + c1 - c2 = 0 සහ (f1-f2)x – (g1-g2)y + f1g2 – f2g1 = 0 
දර්ඛා එකිදනකක් මත පිහිටින බව සාධනය කරන්න. 

 
x2+y2-2x+4y = 0 හා x2+y2-10x+20 = 0 වෘත්ත එකිදනකට භාහිරව ස්පර්ශ 
කරන බව දපන්වා වෘත්ත දෙදකහි A ස්පර්ශ ලක්ෂHදේ ඛණ්ඩාංක දසොයන්න. 
P යනු,  P හි සිට පළමු වෘත්තයට ඇඳි ස්පර්ශකදේ දිග P සිට දෙවන වෘත්තයට ඇඳි 

ස්පර්ශකදේ දිග දමන් k(නියතයක්) වාරයක් වන දසේ ලක්ෂHයකි . k2≠1 නේ P හි 
පථය A හරහා වූ වෘත්තයක් බව සාධනය කර k ඇසුදරන් එහි සමීකරණය 
දසොයන්න. 
 

09).  ABC යනු, b > c පරිදි වූ ;%sදකෝණයකි. D සහ E යනු, A හරහා මධHස්ථය 
AD වන පරිදි ෙ ,AD ,AE මඟින් A දකෝණය ;%sච්දේෙ කරන පරිදි ෙ BC මත පිහිටි 
ලක්ෂH දේ . සුදුසු දලස දතෝරා ගනු ලැබූ ;%sදකෝණ දෙකකට සයින් නියමය 

දයදීදමන්, 𝑐𝑜𝑠
𝐴

3
=

𝑏

2𝑐
 බව සාධනය කරන්න. 

 

𝐷𝐸: 𝐸𝐵 = 1: 𝑘 නේ 𝑐𝑜𝑠
𝐴

3
 රාශිය 

(2+𝑘)𝑐

2𝑘𝑏
 ට ෙ සමාන බව දපන්වන්න.  

 

𝑘 = 1 නේ 𝑎 = 90° බව ෙ 𝑘 = 2 නේ 𝐴 = 135° බව ෙ අදපෝහනය කරන්න. 
 
එක් එක් අවස්ථාදේ දී a ඇසුදරන් b හා c නිර්ණය කරන්න.  
 
 
 
 
 


